
Primera encuesta 

nacional de Juventud en 
Guatemala (ENJU 2011)



El Proyecto de ENJU 2011…

1.El Servicio Cívico
• Aprobación del proyecto

• Alianzas CONJUVE e INE

2.Revisión de encuestas e investigaciones 
• Escuelas Abiertas

• Publicaciones y talleres con investigadores nacionales

• Revisión de las encuestas de América Latina y talleres 

con expertos internacionales 

• Talleres con organizaciones juveniles, con centros de 

investigación y universidades



Ficha técnica

Descripción ENJU 2011

Muestra en viviendas 4,260

Número de personas 5,875

Nivel de confianza 95%

Población considerada 15 a 29 años

Dominios de estudio y 
ámbitos de expansión

Urbano metropolitano, resto urbano y rural 
nacional

Variables de desagregación 
de resultados

sexo, grupos de edad (15-18, 19-24, 25-
29), etnicidad, área de residencia, estrato 

socioeconómico y nivel educativo

Período de recolección de 
datos

junio a julio de 2011



Principales resultados
ENJU 2011



1. Caracterización sociodemográfica
AÑO 2011

• Población total: 
14.713.763 habitantes

• Población menor de 30 
años: 10.211.887 

habitantes

• Población 15-29 años: 
4.152.411 habitantes

0 - 14 años

41.2%

15 - 29 años

28.2%

30 años y más

30.6%

Fuente: INE. (2002). Estimaciones y proyecciones de población 

1950-2050. Guatemala.



44,1% 43,2% 41,2%

27,4% 27,7% 28,2%

2000 2005 2011

0 - 14 años 15 - 29 años

Fuente: INE. (2002). Estimaciones y proyecciones de población 1950-2050. Guatemala.

Población guatemalteca por grupos de edad 0 a 29 
años. Años 2000, 2005 y 2011



Guatemala: Caracterización sociodemográfica de la ju ventud 
según sexo, grupos de edad, área y pertenencia étnica* (en 

porcentajes). 

43,8%

56,2%

42,1%
37,5%

20,4% 18,3%

31,7%

50,0%

31,3%

63,8%

0,2%
4,7%

Sexo Grupos de edad Área Pertenencia étnica

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Gu atemala ENJU 2011.
* Cada conjunto de barras (sexo, grupos de edad, área y pertenencia étnica) representa al 100% del grupo respectivo.



Guatemala: 
Proporción de 
jóvenes según 

estrato 
socioeconómico.

Año 2011

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Guatemala ENJU 2011.

Muy 

alto y alto

3.1%

130 mil jóvenes

Medio alto y medio

20.7%

866 mil jóvenes

Medio bajo y bajo

76.2%

3.2 millones de jóvenes



0,1

5,1

23,4

31,5

33,6

5,8

Postgrado

Superior -universidad-

Diversificado

Básico

Primaria

Ningún nivel

Guatemala: Nivel educativo de la población 15 a 29 años 
(en porcentajes). Año 2011

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Guatemala ENJU 2011.

2. Educación



Muy alto Alto Medio alto Medio Medio bajo Bajo
0,0 0,0 0,7 1,4 3,3 11,1
3,8 3,9 10,8 16,8

31,9

47,5

20,5 22,3
25,4

33,5

35,6

29,2

44,0 44,9
44,0

38,9

25,7
10,5

31,7 28,9
18,4

9,3 3,0 1,0

Ningún Nivel Primaria
Básico Diversificado
Superior -Universidad-

Guatemala: Jóvenes entre 15 y 29 años según 
último nivel educativo aprobado y estrato 
socioeconómico (en porcentajes). Año 2011

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Guatemala ENJU 2011.
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Total Sexo Grupos de
edad

Etnicidad Estrato Zona de
residencia

Nivel educativo que aprobó

Guatemala: Jóvenes que asistieron a cursos de capacitación para el 

trabajo en los últimos 12 meses (en porcentajes). Año 2011

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Guatemala ENJU 2011.
* Cada barra representa al 100% de cada grupo de jóvenes



3. Acceso a un empleo decente

35,0

9,5 10,9
4,6

38,5

1,4

Estoy
trabajando

He trabajado
pero

actualmente
estoy sin

trabajo y estoy
buscando

He trabajado
pero

actualmente
estoy sin

trabajo y no
estoy buscando

Estoy buscando
trabajo por
primera vez

Nunca he
trabajado y no

estoy buscando

No responde

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en 
Guatemala ENJU 2011.

Guatemala: Situación laboral de la juventud (en 
porcentajes). Año 2011



0,9

1,7

0,2

0,6

1,1

2,2

2,4

8,0

3,7

4,6

9,3

16,2

21,1

28,1

1,9

0,3

0,1

0,6

0,8

2,1

2,3

2,6

3,2

4,4

8,6

17,0

24,0

32,2

No sabe
No responde

En Internet
En una agencia de empleo

En una feria de empleo
Otra razón

Por los periódicos
Inicié mi propio negocio

Por la práctica profesional
Gracias a Dios

Por recomendación
Me contrató un familiar

Me lo consiguió un familiar
Por un amigo

1er empleo Empleo actual

Guatemala: ¿Cómo consiguieron los jóvenes que están  
laborando su primer trabajo y su trabajo actual? 

(total en porcentajes). Año 2011.

USO DE REDES 
SOCIALES

Primer empleo 81.8%
Empleo actual 74.7%

Fuente: Primera Encuesta Nacional de 
Juventud en Guatemala ENJU 2011.



4. Familias y sexualidad

Si, 1,867,504, 
44.7%No, 

2,266,729, 
54.2%

No responde, 

46,482, 

1.1%

Si

No

No responde

Guatemala: Jóvenes que reportaron haber tenido rela ciones 
sexuales alguna vez (total en cifras y porcentajes) . Año 2011.

Promedio 
de edad 
en la que 

tuvieron su 

primera 

relación 

sexual:

Total 
nacional 
17.3 años

Mujeres
17.7 años 

Hombres
16.8 años



Relación de 
pareja

1 de cada 10 hombres y 2 de cada 10 
mujeres entre 15 y 29 años, están 

casados en Guatemala

Embarazo 
juvenil

Las prácticas sexuales de 1,867,504 
jóvenes han tenido como consecuencia el 
embarazo para el 61.7%: 8 de cada 10 sin 

ningún nivel de estudios y 4 de cada 10 
con estudios universitarios.

Conocimiento y 
prevención en 
conductas de 

riesgo

5 de cada 10 jóvenes no han utilizado 
método anticonceptivo alguno, ni en la 

primera ni en la última relación sexual que 
tuvieron

Conocimiento y 
prevención en 
conductas de 

riesgo

2 de cada 10 jóvenes desconocen cuáles 
son las formas como se transmite el VIH.



5. Uso del tiempo

21,8

23,0

37,4

17,4

19,4

Horas dedicadas en la semana
a estudiar

Horas dedicadas en la semana
al trabajo doméstico y cuidado
de personas

Horas dedicadas a la semana al
trabajo remunerado pagado

Horas dedicadas a la semana al
trabajo familiar no
remunerado

Horas dedicadas a la semana al
tiempo libre

65%

Guatemala: Tiempo dedicado por la juventud durante la semana 
para ciertas actividades (en porcentajes). Año 2011

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en 
Guatemala ENJU 2011.

Autora del capítulo:
M. A. Ekaterina Parrilla Artuguina



26,2

36,5

38,3

49,2

57,5

65,6

72,6

74,9

78,2

79,3

Leído diarios libros o revistas

Disfrutado de la naturaleza (salir al parque,
al campo, la playa o la montaña)

Hecho deportes

Estado con su pareja

Navegado y/o jugado en internet o
computador

Parrandeado, salido a fiestas o ir a bailar

Realizado actividades artísticas (baile,
teatro, pintura)

Ir al cine

Asistido a actividades culturales (conciertos
de música, ir al teatro)

Asistido o participado en alguna
organización

Guatemala: Actividades que NUNCA practican los jóve nes (en 
porcentajes). Año 2011

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Guatemala ENJU 2011.
* Cada barra representa al 100% de jóvenes



6. Política y participación
35,9

20,7
25,3

16,6

1,5

La democracia es
preferible a

cualquier otra
forma de gobierno

En algunas
circunstancias, un

gobierno
autoritario puede
ser preferible a

uno democrático

A la gente como
uno, nos da lo

mismo un régimen
democrático que

uno no
democrático

No sabe No responde

Guatemala: Frase con la que están más de 
acuerdo los jóvenes (en porcentajes). Año 2011.

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en 
Guatemala ENJU 2011.

Autores del capítulo:
Lic. Franco Martínez Mont
Dr. Luis Fernando Mack
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Posgrado

La democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno

En algunas circunstancias, un gobierno autoritario puede ser preferible a uno democrático

A la gente como uno, nos da lo mismo un régimen democrático que uno no democrático

No sabe

No responde

Guatemala: Frase con la que están más de 
acuerdo los jóvenes según nivel de estudios 

alcanzado (en porcentajes). Año 2011.

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en 
Guatemala ENJU 2011.



Nada 
satisfecho

34,2%

No muy 
satisfecho

43,7%

Más bien 

satisfecho

6,0%

Muy 

satisfecho

8,0%

No sabe

7,2%

No responde

0,8%

Insatisfacción 

77.9% 
Satisfacción 

14.0% 

Nivel de satisfacción de la juventud con el funcion amiento de 
la democracia en Guatemala (en porcentajes). Año 20 11.

Fuente: Primera Encuesta 
Nacional de Juventud en 
Guatemala ENJU 2011.



3,8

5,4

6,7

8,3

10,8

10,8

16,2

16,9

17,0

22,6

26,0

28,5

35,7

44,8

47,5

44,8

Sindicato u organización profesional o empresarial

Agrup. hip hop, punk, gótico, skinhead, metalero, tecno

Movimiento de guías y scouts

Partido político

Agrupación que defiende una causa o ideal

Agrupación para luchar por un problema concreto

Organización o agrupación artística y/o cultural

Organización vecinal

Comunidad o grupo virtual (chat, foros)

Porras de fútbol

Grupo de ayuda a los demás (voluntariado)

Grupo de pasatiempo o juego

Club deportivo

Asociaciones o juntas directivas estudiantiles

Grupo religioso que cultiva la espiritualidad

PARTICIPACIÓN TOTAL

Guatemala: 
Jóvenes que 
participan en 

organizaciones 
juveniles y/o juntas 

directivas (en 
porcentajes). 

Año 2011.

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Guatemala ENJU 2011.



Tipo de 
institución

Confianza total o bastante confianza en la institució n*

51 – 100% 26 – 50 % 0 – 25 %

De la vida 
privada

•Familia 92%
•Iglesia 80%
•Escuela, 
colegio o 
instituto 61%

De la vida 
pública

•Universidades 36%
•Hospitales, centros de salud y 
consultorios 33%
•La radio 29%
•Los diarios o periódicos 29%
•La televisión 27%

•El Ejército de Guatemala 22%
•La Policía Nacional Civil 15%
•Los tribunales de justicia 14%
•La municipalidad 14%
•Los organismos internacionales 
13%
•El sistema judicial 12%
•Las ONG 12%
•Los sindicatos 11%
•El gobierno 10%
•El congreso 9%
•Los partidos políticos 8%

Empresas 
privadas

•Servicios privados de salud 39%
•Los bancos 33%
•Proveedoras del servicio de 
agua 30%
•La telefonía celular 30%

•El servicio de cable 25%
•Proveedoras de electricidad 23%
•El servicio de Internet 23%
•Los café Internet 16%

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Guatemala ENJU 2011.
* Muestra: Jóvenes que respondieron tener confianza total o bastante confianza.



7. Perspectivas juveniles

2,8%

2,3%

6,9%

10,7%

12,2%

32,1%

33,0%

No responde

Jugarse por grandes ideales, como la justicia
y la libertad

Encontrar una pareja con quien formar una
familia

Hacer amistades

Pasarlo bien

Aprender cosas que sirven para tener éxito
en la vida

Tomar decisiones sobre qué hacer en la vida

Opinión sobre cuál es el sentido del período de la juventud (en 
porcentajes). Año 2011

Fuente: Primera Encuesta Nacional de 
Juventud en Guatemala ENJU 2011.

Autor del capítulo:
Dr. Bienvenido Argueta



12,1

5,8

2,0

1,2

1,3

2,0

2,3

2,8

3,1

4,5

5,0

6,4

7,1

8,0

10,7

12,7

13,1

No sabe

No responde

Otros

El consumo excesivo de alcohol o drogas

Las dificultades para acceder a la educación

Problemas de rendimiento en estudios

La falta de acceso a la justicia

Las dificultades para acceder a la salud

Problemas de calidad de la educación

Problemas personales: de personalidad/soledad/de pareja

La falta de confianza que tienen los adultos en las y los jóvenes

Problemas familiares/relacionados con los hijos/as

Acceso a la vivienda

La discriminación

Riesgo de ser víctima de la delincuencia y/o
violencia/inseguridad

Dificultades para conseguir un empleo

Deudas y problemas económicos

51.6%

Principal problema que afecta a los jóvenes encuest ados entre 15 y 29 
años en lo personal (en porcentajes). Año 2011.

Fuente: Primera Encuesta Nacional de 
Juventud en Guatemala ENJU 2011.



Muy feliz o 
bastante feliz, 

3,174,288, 
76%

Ni feliz ni 
infeliz, 

549,739, 
13%

No muy feliz o 
nada feliz, 
411,070, 

10%

No sabe / no 
responde, 

45,618, 
1%

Valoración de la juventud entre 15 y 29 años sobre su nivel de
felicidad actual (total en cifras y porcentajes). A ño 2011.

Fuente: Primera 
Encuesta Nacional 

de Juventud en 
Guatemala 
ENJU 2011.



31,2%

21,6%

34,1%

12,4%

0,6%

68,0%

13,3%

5,1%

13,1%

0,4%

Mejor que
ahora

Igual que
ahora

Peor que
ahora

No sabe No responde

… Guatemala en 5 años más … usted en 5 años más

Opinión de la juventud entre 15 y 29 años sobre cóm o estará Guatemala 
y ellos mismos en 5 años más (total en porcentajes) . Año 2011.

Fuente: Primera Encuesta Nacional de Juventud en Guatemala ENJU 2011.


